

从新能源汽车“十月怀胎”“呱呱落地”到“办证落户”“路面奔跑” 常州公安交警始终伴随左右—— “警随新能”全流程服务新能源汽车

□王军

近年来,我市新能源产业蓬勃发展。2024年产业规模突破8500亿元,整车产量近80万辆,均创历史新高。市公安局交警支队积极主动对接新能源产业发展需求,在细化服务措施、保障企业权益等方面出实招下力气,创新推出“新车地跑”“项目警官”“智行无忧”等一批精准性、实用性较强的交管服务举措,全力优化营商环境,为新能源车企及相关产业的发展保驾护航。

“新能源汽车从‘十月怀胎’‘呱呱落地’到‘办证落户’‘路面奔跑’,可以说,从始至终都有我们常州公安交警在保驾护航。”市公安局交警支队队长吴秋安这样说。

“新车地跑” 护航新能源车生产

为延伸服务触角,深化惠民利企,去年5月,常州公安交警部门针对新能源汽车新车移库难题,在全省率先解除夜间普通公路运输动力电池限制,有效降低对新能源企业产销影响。同时落地实施“新车地跑”政策,即出厂新车无需申领临时号牌、无需依托货车转运,按固定通行线路、固定作业时间,直接从生产基地开至仓储场地。

2024年初,民警在入企走访时得知,随着理想汽车产能不断提升,常州工厂区域已不能满足整车存储需求,需使用专门场地存储新车,但工厂距仓储场地约10公里,出厂新车因没有交强险无法上路行驶,必须使用货车短驳方式移至停放点,物流成本较高且费时费力。

围绕企业反映的这一问题,市公安局武进分局交警大队积极协调保险公司为出厂新车集中承保,使其具备“地跑”条件,并多次到工厂、停放点及沿线实地踏勘,选择最佳“地跑”线路,最大限度消除安全隐患。“按照车辆节省运费20元测算,全年产能80万辆汽车,仅2024年累计为新能源车企业节约物流成本1600万元。”吴秋安介绍。

今年1月23日,听完相关部门给出的道路改造方案后,常州海晨新能源汽车供应链综合配套基地项目总监胡红波终于舒了口气。几天前,胡红波指着厂区大门前的一排电线杆向前来走访的民警诉苦说:“就是这一排电线杆,阻碍了我们的大货车进出。”

常州海晨新能源汽车供应链综合配套基地位于我市武进国家高新技术产业开发区,项目占地188亩,将于今年5月全部建成投入运营。“项目运营后,每小时将有三四百辆的大货车进出出厂,道路至少需要15米宽,才能保障货车安全进出。”胡红波不无担忧地说,但目前园区道路狭窄,仅有9米宽,加上路边10千伏架空线路,大型货车通行、转弯极易发生交通安全事故。



常州首家新能源汽车上牌服务点启动仪式，比亚迪常州中吴王朝4S店。

想企业之所想,急企业之所急,1月23日,武进交警、区建设局、电力公司等相关负责人来到基地现场召开联席会议,再次对企业门口道路现场勘查,并定下了改造建设方案,给企业吃下一颗“定心丸”。

近年来,常州公安交警部门大力实施“项目警官”制,专人专项跟进相关交管业务,并定期走访理想制造基地、物流外仓等星级企业,跟进做好风险评估、安全指导、停车场建设等工作。

“私人订制” 加速新能源车落户

上牌、过户、销户、报关……5日,在常州综合保税区的二手车出口服务点,一批即将出口的理想汽车顺利通关、驶向国际市场。

2024年,常州外汽星豪汽车销售服务有限公司等企业成为我市首批获得国家二手车出口资质的企业。为打通“工厂—市场—关口”出口全链路,市公安局交警支队车辆管理所在该公司设立全省首家“一站式”全流程二手车出口机动车登记服务站,实现出口汽车登记、选号、上牌“一次办结,有效节约企业时间成本。”

“以前车辆出口都需要到霍尔果斯转关,现在通过出口服务点,车辆进入上牌点后,即可完成过户、报关等手续,比传统方式至少节约3天时间。”外汽星豪

二手车经理刘冬军说,“目前,我们主要服务理想汽车,后续还将拓展更多车型,升级优化出口流程。”

早在2023年,常州公安交警部门就便利新能源车业务办理、提升新能源车在车辆生产制造环节前置采集车架号等信息,提高车辆在线查验效能,实现购车、选号、上牌“一次办结”。

针对直营销售和4S店销售两种模式,常州公安交警支队车辆管理所还创新实施“私人订制”服务,在理想汽车工厂交付中心设立全国首家机动车登记服务站,在比亚迪4S店创新开设新能源汽车登记服务站,实现购车、选号、上牌“一次办结”。

今年1月,常州新市民顾先生通过理想汽车App预订了一台新车型。为赶在春节前上牌开新车返乡过年,提车当天,顾先生就全家一起出动,打算尽快开车返回车管所上牌。“理想汽车已经实现出厂预查验,只要在交付中心窗口‘一站式’办理就能完成上牌业务。”交付中心工作人员对顾先生说。不到半小时,顾先生就通过窗口预录入和交管12123新车选号交费完成了整个注册登记。“太方便了,整个流程一站式办结,工作人员全程指导,原来要用一天的时间,现在两个小时就全部办结了。”顾先生开心地说,他们可以直接上路回家过年了。

期组织青年民警参加主题党日活动、党建学习会等,引导青年赓续红色血脉,筑牢思想之基。

为着力推进青年民警技能淬炼,钟楼公安分局从案件量罚、法规运用、处置要点、材料制作等方面开展“每日一学”,引导青年民警自主思考、掌握形势、分辨问题,加快新警角色转变。结合每月“励警沙龙”活动,组织青年民警分享工作经验、交流学习,参加市局组织各类集训、竞赛活动,邀请外部门、市局业务专家集中授课,推进素质强警合作。

2024年,钟楼公安分局精心选聘16人组成分局警种核心教官团队,充分覆盖“练”“战”经验不足的青年民警,针对性开展模拟警情处置、“135”快反演练、群体性事件处置和最小作战单元现场处置专项训练。“我们由所内青年民警模拟对手、组织对抗,在练兵推演中补齐基础训练短板,突出重点能力实训,加强自我防护意识,组织送教上门、演习拉练共计46次,夯实青年民警实战基本功。”钟楼公安分局南大街派出所所长商亚勇说。

解锁“正身”密码 筑牢青年民警理想信念

为激发青年民警干事创业动力,钟楼分局建立青年民警“梯次”典型选树和

“智行无忧” 助力新能源车续航

“我们实时研判分析武进全区重点道路和主要节点、区域拥堵延时指数和车速,继而推演出节假日景区、商圈、交通枢纽等13个易堵区域的交通态势,提前部署警力,做好应急准备。”2024年,武进交警大队深入推进“苏警数智”行动,倾力打造“智行云管家”品牌,常州市公安局武进分局副局长马承介绍,他们通过打造集拥堵发现、处置和反馈等闭环流程的智慧交通拥堵处置系统模块,在拥堵形成后及时实施干预。

今年春运期间,常州公安交警协调高速经营管理单位在芳茂山、溧湖等服务区增配移动充电车2辆、移动充电桩9个,累计为新能源汽车应急充电1600多辆次,有效缓解和防止新能源车因排队充电影响主线通行。与此同时,探索交警铁骑增配“移动应急电源”,以防新能源车冬季断电“趴窝”。

为大力提升新能源汽车交通品质,去年以来,常州公安交警支队围绕“校、医、商”周边和轨道交通建设、老城厢改造等重点项目,积极推动新建综合体、医院、学校等加装或预留20%的充电桩车位。与此同时,还建立住宅小区物管、城管、交警、社区和物业公司、业主代表“4+2”停车管理机制,完成菱港大厦、檀香湾等30个外圍道退红线区域改造等。除交通高峰时段外,部分中型与轻型及以下厢式新能源货车(不包括危险货物运输车、工程运输车)进入常州城区,无需办理通行线路单。

此外,常州市交警支队升级交通事故“龙e处”平台,开发“视频快处”功能模块,配套建成“一总三分”4个交通事故视频快处中心,2024年累计线上快处轻微车损事故94370起、轻微人伤事故9989起。

荣誉表彰机制,发挥青年典型辐射带动作用。2024年以来开展股级干部调整18批143人次,选拔“90后”干部28名,其中“95后”干部13名。

“我们通过每季度开展‘季度之星’评选,对岗位建功、表现突出和成绩优异的记个人嘉奖一次,在晋职晋级、记功表彰时优先推荐,充实青年民警骨干人才库,全方位展示青年民警的良好形象。”钟楼公安分局纪委书记金俊说。

此外,为满足青年民警多元化、个性化、生活化需求,钟楼分局积极开展读书、音乐、棋类、影视等艺术活动,打造适应个人发展的青年空间,促进青年民警全面发展。通过增设“警营小超市”,开展“基层民警满意好食堂”创建评比等,大力提升青年民警获得感、幸福感。

与此同时,严格落实“第一议题”制度,定期开展个人谈心谈话、集体座谈会,督促教导员检查掌握其思想动态,为新警快速适应警营环境提供帮助。去年以来,共组织青年民警谈心谈话120余人次,他们还通过开展“身边事教育身边人”“首问负责”等专项行动,聚焦青年民警容易涉及的执法安全、涉毒涉债、酒驾醉驾等违法违纪问题,加强警示教育,及时发现苗头性问题,打造风清气正的青年民警队伍。

落入“理财大师”一起“致富”陷阱—— 一市民10万余元没了



□顾梦莹

据市反诈中心统计,上周我市警方共接报电信网络诈骗警情同比持平,环比上升3.4%。

梳理一周的案件类型,从数量上来看以下几类诈骗手段发案数量居前六位,分别是兼职刷单类占21.2%、虚假博彩类占13.7%、虚假购物类占13.3%、冒充客服注销会员类占9.4%、虚假服务类占6.7%、网络贷款类占6.7%。

【典型案例】

8日,市民苗先生报警称,在家中浏览短视频时,他偶然发现了一位传授炒股技巧的主播。苗先生随即通过私信与主播取得联系,对方自称是专业投资炒股导师,并发来一个QQ号。苗先生添加对方QQ后,“导师”建议其下载一款小众聊天软件进行后续沟通。在聊天App上,“导师”分享了诸多炒股心得和技巧,并向苗先生推荐了一个投资网站。起初,苗先生对网站真实性持有一定的怀疑态度。然而,在网上搜索后,他发现确实有这位理财大师的信息,这时,苗先生未怀疑对方是骗子冒充的。随后,苗先生根据“导师”的指导在平台上进行了投资,并通过网站客服提供的银行卡号充值资金,期间他成功提现了几次小额资金,但随着导师推荐的投资金额逐渐增加,苗先生开始感到不对劲,怀疑自己可能遭遇了诈骗,遂报警,共计

反电诈 集中宣防行动

损失10万余元。

【手段分析】
骗子伪装身份,冒充专业炒股导师,利用直播吸引投资者信任。为了避开监管,骗子要求通过小众聊天软件联系,之后伪造网络“专家”身份背书,消除受害者疑虑,且在初期让受害人提现获得小利,以此诱骗受害者加大资金投入。

【警方提示】
请市民切勿轻信网络平台所谓的投资导师、财经专家,所有稳赚不赔的投资都是诈骗。不要点击陌生链接或扫码下载投资类App,提高自我防范意识,谨防上当受骗。
“国家反诈中心”App是由公安部刑事侦查局组织开发的国家级反诈、防骗、预警系统,具备诈骗举报、诈骗预警、风险查询等功能,还有丰富的防诈骗知识。通过学习里面的知识可以有效避免各种网络诈骗的发生,提高每个用户的防骗能力,还可以随时向平台举报各种诈骗信息,减少不必要的财产损失。同时对于在日常生活中遇到的可疑支付账户,可疑IP网址,可疑QQ、微信号均可在“国家反诈中心”App这款软件中查询验证是否为“涉诈”账号。

钟楼公安： “三组密码”解锁青年民警成才“加速度”

□顾燕

去年以来,市公安局钟楼分局积极探索青年民警“成才密码”,牢固树立青年民警理想信念,着力构建青年民警成长成才快车道,锻造全面过硬的高素质钟楼公安青年铁军。

解锁“立身”密码 助青年民警“脱新”成长

2024年,市公安局钟楼分局领导班子统筹规划、整体设计,先后开展3次专题调研,征求意见建议80余条,研究出台《钟楼分局新录用青年民警教育培养工作意见》,精心设计培养方案,持续优化责任体系,统筹做好整体部署、培育督导和实效评估等,切实加强青年民警教育培养工作,有计划、有目的、分步骤助力青年民警“脱新”成长。

“工作中,由所队领导及业务骨

干垂直指导,新警根据每周学习任务撰写学习心得体会,在成长周期内留痕留痕,形成培育成果可视化、可应用、可持续的良好局面。”钟楼公安分局局长曹雷介绍。

与此同时,建立科学化考核评价机制,加强跟踪考察和督促指导,以新警“一人一册”成长档案和每季度培育工作纪实手册为基准,通过知识竞赛、岗位竞争、考核比拼等形式,嵌入所队领导评估、双警师点评、个人自述等环节,将测评结果与定级评定、评优评先等挂钩,促发队伍活力、激发奋进力量。“我们探索建立警师与新警捆绑考核制度,积极落实‘传帮带’,青年民警有突出工作表现和荣誉的,一定程度向警师倾斜表彰奖励,同时青年民警受到处理追究责任,警师确有责任的取消评优评先资格。”钟楼公安分局政治处主任赵裕堃介绍。

解锁“强身”密码 推进青年民警技能淬炼

钟楼公安分局以做好青年民警思想政治提升为抓手,积极开展每日一学、周末夜校、励警讲堂等活动。2024年共开展青年座谈会、圆桌式交流会36次,召开青枫学堂20期。此外,在各单位“一所(队)一品牌”创建基础上,定

期组织青年民警参加主题党日活动、党建学习会等,引导青年赓续红色血脉,筑牢思想之基。

为着力推进青年民警技能淬炼,钟楼公安分局从案件量罚、法规运用、处置要点、材料制作等方面开展“每日一学”,引导青年民警自主思考、掌握形势、分辨问题,加快新警角色转变。结合每月“励警沙龙”活动,组织青年民警分享工作经验、交流学习,参加市局组织各类集训、竞赛活动,邀请外部门、市局业务专家集中授课,推进素质强警合作。

2024年,钟楼公安分局精心选聘16人组成分局警种核心教官团队,充分覆盖“练”“战”经验不足的青年民警,针对性开展模拟警情处置、“135”快反演练、群体性事件处置和最小作战单元现场处置专项训练。“我们由所内青年民警模拟对手、组织对抗,在练兵推演中补齐基础训练短板,突出重点能力实训,加强自我防护意识,组织送教上门、演习拉练共计46次,夯实青年民警实战基本功。”钟楼公安分局南大街派出所所长商亚勇说。

为激发青年民警干事创业动力,钟楼分局建立青年民警“梯次”典型选树和

荣誉表彰机制,发挥青年典型辐射带动作用。2024年以来开展股级干部调整18批143人次,选拔“90后”干部28名,其中“95后”干部13名。

“我们通过每季度开展‘季度之星’评选,对岗位建功、表现突出和成绩优异的记个人嘉奖一次,在晋职晋级、记功表彰时优先推荐,充实青年民警骨干人才库,全方位展示青年民警的良好形象。”钟楼公安分局纪委书记金俊说。

此外,为满足青年民警多元化、个性化、生活化需求,钟楼分局积极开展读书、音乐、棋类、影视等艺术活动,打造适应个人发展的青年空间,促进青年民警全面发展。通过增设“警营小超市”,开展“基层民警满意好食堂”创建评比等,大力提升青年民警获得感、幸福感。

与此同时,严格落实“第一议题”制度,定期开展个人谈心谈话、集体座谈会,督促教导员检查掌握其思想动态,为新警快速适应警营环境提供帮助。去年以来,共组织青年民警谈心谈话120余人次,他们还通过开展“身边事教育身边人”“首问负责”等专项行动,聚焦青年民警容易涉及的执法安全、涉毒涉债、酒驾醉驾等违法违纪问题,加强警示教育,及时发现苗头性问题,打造风清气正的青年民警队伍。

常州公安 微声音

八旬老人走失 民警快速找回

“真心感谢王警官,这么快就帮我们找到了老人!”10日上午,群众李先生将一面写有“热情服务 为民解忧”的锦旗送到经开区公安分局横林派出所,感谢民警王凯诚及时帮找回了走失老人。5日傍晚,王凯诚接群众报警,称其79岁的爷爷外出数小时未回家,还患有老年痴呆,家人寻找未果,心急如焚。王凯诚迅速查看视频,经过数小时不懈努力,发现老人时他正在路边徘徊。此时老人已十分疲惫,王凯诚赶忙上前安抚其情绪,并仔细检查其身体状况,第一时间联系老人家属。

“义”起来反诈 宣传进社区

13日上午,经开区公安分局街道派出所组织民

警走进辖区威大街开展反诈、见义勇为宣传阵地。活动中,民警设立反诈宣传摊位,通过现场讲解、发放宣传手册等方式,结合真实案例,对辖区目前高发、多发的诈骗案进行集中讲解,引导群众辨识骗局。同时,民警围绕“见义勇为”主题,以问答形式,向广大群众分享近年来身边的见义勇为典型事迹,号召大家学习和发扬见义勇为精神。

“警”色添新绿 反诈“植”我心

春回大地,万物复苏,正是植树好时节。10日,高新区公安分局魏村派出所联合长航公安常州所、新华村委组织开展“警”色添新绿,反诈“植”我心植树活动。活动后,大家还为每棵树木挂上了关于“兼职刷单、投资理财、冒充客服退款”等反诈相关内容标语,并鼓励大家踊跃为“全民反诈”代言。

民警同志:您好!
如何快速查询和打印本人的驾驶人安全驾驶记录?

曹先生
市公安局交警支队答复:驾驶人安全驾驶记录是记录机动车驾驶人交通违法行为、交通事故、满分记录和准驾车型变更等重要文档。驾驶人在申请道路运输(从业资格证)、应聘相关工作等情形时,都需要提供《驾驶人安全驾驶记录》。机动车驾驶人可以登录手机“交管12123”App,进入“电子证件凭证”页面后,点击“电子凭证”中的“安全驾驶记录”,即可申请查询。申请成功后,驾驶人按照已生成的“安全驾驶记录”内容,点击右上角选择下载、打印内容。注意,每日可申请查询驾驶人安全驾驶记录一次。

民警同志:您好!
无法成功申领电子版驾驶证是什么原因?

王先生
市公安局交警支队答复:属

于以下情形的,将无法正常申领电子驾驶证:1.系统未查询到适用于驾驶证电子版的证件照,用户需选择使用其他符合要求的照片或使用手机相机现场拍照,照片通过审核即申领成功。2.驾驶证存在扣留、暂扣、逾期未换证、逾期未审验、记满12分、公告停止使用等依法不能正常使用情况,无法申请电子驾驶证,需先处理完异常情况后才能申领。

民警同志:您好!
如何申请电子委托?

陈先生
市公安局交警支队答复:下载注册并登录“交管12123”App,在首页选择“更多”,点击“便民服务”中的“业务委托申请”。选择委托业务类型后,填写业务委托信息和受托人信息,点击“下一步”。确认业务委托信息后,点击“提交”即可。

